8.D.1 Mirek postavil z dfevénych krychli krychlovou stavbu podle obrazku.
rychle spojil a ponofil téleso do modré barvy. Pak zase téleso rozlozil na jednot-
livé krychle. Spocital, kolik stén celkem na vsech ctyfech krychlich bylo mod- |
rych. Uvazoval, zda mohl ze ¢tyt krychli vytvorit jiné téleso tak, Ze po rozlozeni

na krychle by napocital jiny pocet modrych stén. (Pocet vSech obarvenych stén

krychli tvoricich krychlové téleso budeme nazyvat povrch krychlového télesa.) Odpovéz na nasle-
dujici tfi otazky. Pokud odpovi§ ANO, téleso vymodeluj nebo je néjak znazorni. Pokud odpovis

NE, zdtivodni.
L ]? mozné ze c/tyr krychli vytvorit téleso, jehoz povrch je vétsi nez povrch ANO / NE
télesa na obrazku?
5 ]? mozné ze c/tyr krychli vytvorit téleso, jehoz povrch je stejny s povrchem ANO / NE
télesa na obrazku?
5. ]? mozné ze c,tyr krychli vytvorit téleso, jehoz povrch je mensi nez povrch ANO / NE
télesa na obrazku?
8.D.2 Na obrazku je sedm krychlovych téles oznacenych pismeny A, ..., G.
1
ann & F
A B C D E F G

a) Karel se na né dival z pravé strany a nakreslil si obrazek, jak téleso uvidél: H Na které téleso se
Karel mohl divat? Zakrouzkuj.
A B C D E F G

b) Karel tvrdil, Ze tfi ze sedmi téles na obrazku vidi shora stejné. Ktera to jsou? Zakrouzkuj.
A B C D E F G

c) Karel: ,,Myslim si na jedno z téles na obrazku. Ve druhém podlazi ma ¢tvrtinu vech svych
krychli. Moje téleso nejde otocit tak, aby bylo jen jednopodlazni. Které téleso si myslim?“

8.D.3 Na obrazku je kvadr vytvoreny z krychli o hrané délky 1 cm. Ur¢i z kolika -
krychli je kvadr vytvoren, popis vSechny jeho stény a urci délky vech jeho hran.

Komentar

Pripominame, Ze je opét nutné, aby zaci méli moznost pracovat s realnymi krychlemi. Ditéti, které to zvladne bez nich,
je ale jiz nevnucujeme. Uloha 8.D.1. déva zkuSenosti s vazbou mezi objemem a povrchem télesa. Dvé riznd télesa
mohou mit stejny objem, ale rtizny povrch.

Uloha 8.D.2a a 8.D.2b zavédi dali typy zobrazeni krychlovych staveb/téles - bokorys a nérys.

Uloha 8.D.3 je snadné pro tuto skupinu tloh, ale ptipravuje zéky na dalsi skupinu tloh, kde se bude pracovat jiz s jiny-
mi télesy nez krychlovymi.

Vysledky a feseni

8.D.1 1. NE; pfi slepovani krychli zanikly pouze tfi dvojice stén, které se spojily, méné - to neni mozné. 2. ANO, jakkoli
1ze jakoukoli krychli pfemistit kromé pfipadu, kdy stavba je hranolem 2 x 2 x 1; 3. ANO, hranol 2 x 2 x 1.

8.D.2 a) Télesa A, B, E a G; b) télesa A, Ba G; ¢) téleso F.

8.D.3 Hranol je vytvofen z 3 x 2 x 4 = 24 krychli. Stény jsou tfi rtizné obdélniky: (3 x 2) cm, (3 x 4) cm, (2 x 4) cm.
Délky hran jsou 2 cm, 3 cm a 4 cm.



